

总第10687号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

车俊当选浙江省人大常委会主任 袁家军当选浙江省省长

新华社杭州7月7日电 浙江省第十二届人民代表大会第六次会议7月7日选举车俊为浙江省人大常委会主任,选举袁家军为浙江省省长,选举刘建超为浙江省监察委员会主任。

快马加鞭办实事 提升群众获得感 浙江省政府 捧出民生实事 “半年报”

■金春华 董洁 吴振宇

半年来,浙江省政府十方面民生实事推进得如何?近日,“期中成绩单”出炉。

总体稳步推进 部分率先完成

2017年浙江省政府十方面民生实事涉及环境保护、社会保障、公共安全等多个方面。年初,浙江省政府办公厅印发了《浙江省政府十方面民生实事各市分解任务的通知》,把这些民生实事分解为21大类工作目标,由13个省级单位牵头,各项指标落实到11个设区市。

从各工作目标完成情况看,2017年上半年,浙江省政府十方面民生实事总体推进稳定,部分工作已经提前实现年度目标。

在今年的浙江省政府十方面民生实事群众投票中,“对浙江省所有加油站加油机实施计量检定”和“启动适龄妇女免费‘两癌’检查”得票数分别位列第一和第二。这两方面民生实事完成得如何呢?

加油站加油机计量检定关系到有车一族的切身利益。截至5月底,浙江省已完成对2735家加油站、26408把加油枪的计量检定,分别完成年度目标任务的82.3%和80.4%。

4月1日,浙江省城乡适龄妇女免费“两癌”检查正式启动。按照实施方案,在浙江省参加城乡居民基本医疗保险的35周岁至64周岁的浙江户籍女性,每5年可免费接受一次宫颈癌、乳腺癌检查。截至5月底已完成免费宫颈癌检查12万人次、乳腺癌检查11万人次,分别完成年度目标任务的34.3%和31.4%。

治水已多年列为浙江省政府民生实事项目。2017年的“加大治污水力度”项目被细化为三大类工作目标。其中,“全面消除劣V类水体”一项,计划今年消除县域以上劣V类水质断面58个;截至5月底已消除25个,完成年度目标任务的43.1%。

居住安全隐患 治理进展快速

群众居住安全隐患治理事关群众生命财产安全。民生实事中“加大群众居住安全隐患治理力度”细分为基本消除1000个地质灾害隐患点,新建、扩改建避灾安置点1500个以及完成全部D级危房和涉及公共安全的C级危房治理3大类工作目标,平均已完成年度任务的逾八成,推进速度较快。

其中,“完成全部D级危房和涉及公共安全的C级危房治理”这一工作目标又根据城镇、农村和D级危房,C级危房细分为4个指标,截至6月20日已平均完成年度任务的92.55%;城镇C级危房治理改造已完成年度任务的100%,是21大类工作目标中整体完成进度最快的之一。在此过程中,浙江省还在全国率先探索形成了城镇住宅房屋使用安全管理长效机制方案。

奋力改善大环境 提升群众获得感

空气、水环境、交通、养老、精神文化生活和食品药品安全,这些方面的民生实事构成了浙江省群众生活的大环境、软环境,直接影响到群众的获得感。半年来,各项工作推进顺利。

治霾方面,截至6月20日,浙江省已完成5台机组246万千瓦的超低排放改造,完成年度目标任务的62.5%。1月至5月,浙江省已淘汰改造燃煤小锅(窑)炉1961台,完成年度目标任务的37.4%。这些举措都从源头上推进治霾工作。

城市交通拥堵治理深入推进。截至5月底,浙江省已推进轨道交通建设374公里,完成年度目标任务的74.8%;新增、更新公交车488辆,完成年度目标任务的48.8%;新建、改造公交站点342个,完成年度目标任务的34.2%;新增停车位61700个,完成年度目标任务的61.7%。

食品安全大于天。目前,浙江省已申报创建放心农贸市场342家,将于年底进行验收考核。

今年,浙江省政府确定实现城乡居家养老服务全覆盖,目前距目标要求仅剩余1000家,但所剩的这1000家大都地处偏僻,条件较差,是难啃的“硬骨头”。浙江省民政部门正加大扶持力度,做好分类指导,因地制宜推进,确保按期实现全覆盖。

特稿

“突然间风动花飞,紫色的丁香纷纷飘到她眼前,就像是烈士之魂在安慰老母亲一样……‘七七事变’80周年,让我们共忆——

之江抗战的那段烽火岁月

■李鹏

在杭州松木场的西溪路上,有一座题写着“浩气长存”的石牌坊,由于位置相对偏僻,很少有人注意,但在离它不远的湖滨音乐喷泉附近,矗立着我国第一座表现抗日战争的纪念碑,碑上一名胸挂望远镜的指挥官和手持步枪冲锋的士兵凝成青铜塑像,它和石牌坊一起记录着一段不能忘却的历史,还有一群不能忘记的人——驻浙陆军第八十八师。

慨别杭州西湖,驻浙陆军八十八师支援“一·二八”淞沪前线

在一次采访中,当时85岁的卢文奎老人告诉记者,“我叔父卢志豪的名字就在石牌坊后面的碑上”。

温州永嘉人卢志豪牺牲的时候,作为侄子的卢文奎刚满1岁。“叔父是整个家族的骄傲,所以我后来专门了解了他和八十八师的抗战故事。”卢文奎说。

那是1932年年初,“九一八”事变后,东北沦陷后还不到半年,日军又在上海挑衅我十九路军,进而发展成“一·二八”事变。淞沪战役爆发。

事变发生时,毕业于黄埔三期的卢志豪就驻扎在杭州,他是陆军八十八师524团1营的少校营副。这个师的师部就设在今天的杭州梅登高桥,担负着拱卫杭州和杭州湾沿岸的任务,属于国内为数不多装备了德国军械的精锐部队。

早在“九一八”事变后不久,八十八师的一群年轻军官面见师长俞济时,当面请战“要与日本鬼子拼个死活”。此时淞沪战场的日军近在咫尺,仅有十九路军孤军抗战,该师的官兵再也按捺不住,再次请战,随后先被调往苏州,进而去上海前线。

2月4日深夜,就在杭城民



矗立在西湖畔的淞沪战役第八十八师阵亡将士纪念碑。

众熟睡之时,一辆辆军用卡车将卢志豪所在的八十八师驻杭将士载到南星桥火车站,登上闷罐火车,次日早晨到达苏州。

10天后,在淞沪战争最紧张之际,八十八师与南京的八十七师及中央军校教导队一起组成第五军,由张治中将军指挥,火速驰援淞沪战场的十九路军。

三天三夜血战不退,日军遭遇甲午之后从未有过的惨败

在1932年2月的上海,当时国内民众耳畔听到最多的地方

既非繁华的外滩,也不是热闹的百乐门,而是上海市北江湾的庙行镇,“一·二八”淞沪战役中最惨烈的战斗就发生在这里。

“2月20日,敌飞机结队成群向我军阵地掷弹,步兵则借飞机炮火掩护,向我攻击前进……入夜之后,战斗益酣,竟夜炮声不绝”,八十八师所在第五军的军长张治中在回忆录这样描述当日庙行的激战。

卢文奎老人说,“那时日本兵有差不多快2万人,还有飞机大炮来打我们,但我叔父的八十八师和兄弟部队硬是顶住了日军3天3夜的炮火,最终鬼子不

但没拿下庙行,还伤亡3000多人”,讲到激动之时,老人声音越来越大,语速越来越快,但突然沉默了一下,说:“我叔父就是在那里牺牲的……”

这次战斗被称为“庙行大捷”,是日军在甲午战争之后从未遭遇过的惨败,极大地振奋了全国民众打败日本侵略者的信心。但张治中在回忆录里哀痛地说,这胜利是“以我官兵作战之勇,牺牲之烈的滴滴鲜血所写成的”。

八十八师在这一役损失最为惨重,其中光是排长以上各级军官,就阵亡66名、受伤146名,阵亡士兵高达1091名,伤1698人。

卢文奎说,叔父牺牲后,是他父亲把遗体从上海运回永嘉的,当时县政府派人到码头来接,我们家人和很多乡亲都来了,码头上哭声一片。

庙行血战上演真实版 丁香花故事,抗战阵亡将士魂归西湖松木场

在浙江省档案馆藏的《陆军八十八师淞沪抗日阵亡烈士传记》中,笔者了解到,就在卢志豪魂归故里时,他的战友,523团7连的战士乔俊卿牺牲后,他那裹着小脚从远方赶来庙行的七旬老母亲,却根本找不到儿子的遗体。

据乔俊卿烈士的同班战友回忆,庙行激战第三天,“敌人坦克群轰隆隆来到战壕中,大家都埋伏着不敢动。但乔俊卿忽然站了起来,扔掉钢盔和重装,提起4枚11斤重的炸弹就跳出战壕,带着我埋伏在一棵老树下”。

等到施坦克靠近时,乔俊卿突然扔了两枚炸弹,但看到有一枚没炸,“他立马大吼一声,跑到坦克背面,命都不要了,直接拎着炸弹往坦克肚子底下钻”,突然“爆声撼天地,我亦不省人事”。

苏醒之后,这位战友发现自己已被埋在土中,努力爬出后,看到遍地都是废铁,地上都是弹坑,空气中都是血腥味,老树上挂着一片片肉屑,分不清是敌人身上的还是战友身上的,于是潸然泪下。

等到春末时,乔俊卿烈士70岁的老母亲从远方赶来,想要收敛儿子的遗骨,“我把她带到那棵老树下,此时附近的花都开了,蜜蜂和蝴蝶在丛中乱飞,树上也开出了紫色的丁香”,就在烈士母亲在树下恸哭时,“突然间风动花飞,紫色的丁香纷纷飘到她眼前,就像是烈士之魂在安慰老母亲一样……”

既然八十八师是由杭州慷慨赴死的,那么阵亡的将士们还是魂归西湖最为安宁。战后,浙江人民专门在西子湖畔的松木场设立了墓园与牌坊,一部分阵亡将士的遗骨被安葬在这里。

等到1935年2月,在全国抗日救亡最高潮的时候,杭州湖滨又落成专门纪念阵亡将士的纪念碑,这是中国第一座表现抗战的纪念碑,当时被命名为“一·二八陆军第八十八师淞沪战役阵亡将士纪念塔”。

落成典礼次日,国内最具影响力的《申报》专门配发图片特刊和文字消息,详细报道了典礼盛况。报道称,“2月22日上午9点,在阴云惨淡中举行壮烈之落成典礼,塔前设一典礼台,横额为‘气壮河山’四字”。

两年后的1937年12月24日,杭州沦陷,日军将纪念塔推倒西湖中,并在基座上建了一座“兴亚之钟”,但抗战胜利后杭州人又重建了纪念碑。

“文革”时期,纪念碑和松木场的墓地一同被毁,直到2003年,杭州市人民政府按原样重新立碑,并重新整修了松木场西溪路上的牌坊,将1000多位烈士的名字镌刻上去,以供瞻仰。

党史专家:“8年抗战”和“14年抗战”两个提法并行不悖

■新华社记者罗争光

下使用,已经约定俗成。

中共中央党史研究室第一研究部研究员曹子洋表示,要把握好“8年抗战”和“14年抗战”的关系,既要充分肯定1937年“七七事变”以后在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线旗帜下进行的全民族抗战,又要充分肯定1931年“九一八事变”以后中国各派抗日力量和军队的奋起抵抗,包括中国共产党独立领导的各种抗日斗争,其中特别是东北抗日联军的英勇抗击。

曹子洋说,在中国大陆,传统中国近现代史和中共党史、中国革命史的时期划分,是将10年内战与8年抗日战争分成两个历史阶段。进入改革开放新时期以后,随着思想的解放,史学界出现了抗日战争应以“九一八事变”为起点的“14年抗战”的意见。简而言之,“8年抗战”指的是全国性抗战,“14年抗战”则是更加强调中国人民抗战的整体性,是对从“九一八事变”到“七七事变”期间,中国人民进行的东北义勇军抗战、淞沪抗战、热河长城抗战、察哈尔民众抗日同盟军抗战、东北抗日联军抗战、热河抗日救国军抗战、绥远抗战等一系列大规模抗日斗争的肯定和尊重,是为了突出中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用。

关于“8年抗战”与“14年抗战”,从上个世纪90年代以来,党的最高领导人曾在公开场合有过重要论述。

1995年9月3日,江泽民同志在首都各界纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利50周年

大会上的讲话指出:“日本1874年进犯台湾,1894年挑起甲午战争,1931年策动‘九一八’事变,1935年制造华北事变,鲸吞中国的野心日益膨胀。以1937年7月7日炮轰宛平县城和进攻卢沟桥为标志,日本侵略者发动了企图在整个中国实行殖民统治的全面侵华战争。”

时隔10年,2005年9月3日,胡锦涛同志在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年大会上的讲话指出:“1931年九一八事变是中国抗日战争的起点,中国人民不屈不挠的局部抗战揭开了世界反法西斯战争的序幕。”

曹子洋表示,以上论述,是对“8年抗战”或“14年抗战”界定的清晰表述,充分体现了阶段性与整体性的统一。可见,“8年抗战”与“14年抗战”的提法始终并行不悖,可以继续在不同场合、不同角度、不同语境下使用。

2014年9月3日,习近平同